
國立彰化高級中學	 112	 學年度資優班甄選---複選實作評量物理科題目卷 

 

一 單選題 (45%，18 題，每題 2.5 分，不倒扣) 

1.  小柚想用新買的自拍棒用手機自拍，已知手機與支架的總重量為 200 gw，作用於 

自拍棒的最前端Ａ點，自拍棒重量 

100 gw，長度為 80cm，棒的重心 G 

位於距Ａ點 0.5m 處．小柚以右手握住 

自拍棒，其中以手腕對棒施一力𝐹!向下 

於棒子末端Ｂ點處，食指對棒施力𝐹" 

向上 在距Ｂ點 0.1m 處，如圖所示， 

則施力𝐹!量值為何？  (A)0.36  (B)0.90  (C)1.20  (D)1.60  (E)1.64  kgw 

 

2. 用一條電阻線加熱密閉絕熱容器內的定量溶液，當電流為 2 A 時，加熱 30 分鐘可 

使溶液溫度由 20°C 上升至 44°C，若把電流增加至 3 A 再加熱 30 分鐘，溶液的溫度 

變為何？ （假設加熱過程該溶液皆不會達到沸點） 

(A)54°C (B)98°C (C)86°C (D)74°C (E)64°C  

 
3. 下列各力對物體作功，下列敘述何者正確？  

(A)人沿半徑 r 之光滑圓形軌道，施一定大小之力推一皮箱，經過一個圓周， 
此人對皮箱作正功  

(B)一顆球由地面鉛直上拋至最高點過程中，重力對球作正功  
(C)一顆皮球自同一高度靜止釋放到著地期間，不考慮空氣阻力及考慮空氣阻力 

作用下，重力對皮球作功不相同  
(D)已知地球繞太陽作橢圓軌道，則由近日點至遠日點的過程中，重力對地球作正功 
(E)坐雲霄飛車時，軌道的正向力對飛車作正功  

 

4. 小明在網路上買了一盒全新的鹼性電池，電池包裝上寫了以下廣告字詞：「6 倍更持久

電力」、「電壓 1.5 volt」、「無汞環保」．根據上述，市售電池為非理想，需考慮電池會

有內電阻影響，下列敘述何者正確？ 

(A)此鹼性電池，其電池內電子數目是碳鋅電池的 6 倍   

(B)此鹼性電池僅串接一個燈泡時，燈泡會比串接在碳鋅電池時的亮度提高 6 倍 

(C)此鹼性電池僅串接一個燈泡時，電池的端電壓恆為 1.5伏特 

(D)此鹼性電池僅串接一個 15Ω電阻時，流經電阻的電流會小於 0.1安培 

(E)電池內加入汞原因是汞原子具有更多電子，故含汞電池能驅動更多電量． 

 

 

5. 質量 m 物體自地面鉛直上拋，忽略空氣阻力，上升最大高度為ℎ． 則該物體 

鉛直上拋的過程中，何處高度時的動能恰為拋出時動能的
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6. 兩厚度相同但材質不同的玻璃板Ａ、Ｂ，將相同頻率的 

單頻雷射光由空氣中以相同入射角度斜向入射玻璃板， 

測得入射光點與射出光點之間的間距為 d，如圖所示， 

觀察到的實驗結果為  dＡ＞dＢ，據此實驗可判斷下列 

哪項正確？ 

(Ａ)雷射光在Ｂ介質中的光速比Ａ介質的光速大  

(Ｂ)雷射光由空氣進入Ａ介質的入射角比Ｂ介質的入射角大  

(Ｃ)雷射光在Ａ介質中的頻率比Ｂ介質的頻率小  

(Ｄ)雷射光從Ａ介質射出玻璃板的角度比Ｂ介質的角度大  

(Ｅ)雷射光在Ａ介質中的折射角比Ｂ介質的折射角大。 

 

7.一般樂器所發出的聲音為基音與泛音組成混合波形，其中泛音爲基音頻率的整數倍（或

奇數倍），如左圖為頻率 Hz的基音波形，右圖為某一泛音與該基音混合的合成波

形。若此未知泛音的振幅與基音的振幅相同，則此泛音的頻率應為多少Hz？ 

     

(A)200 (B)300 (C)400 (D)500 (E)600  
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8. 將磁鐵棒以不導電的彈簧懸掛在固定位置的 

螺線管上方，以及螺線管、電池與可變電阻 

串聯成一迴路，如圖所示，其中接點Ａ、Ｂ 

分別連接到電池的兩極，而電阻器於Ｂ、Ｆ 

兩接點之間由一個可滑動的接點Ｅ 用以調整 

電流流經電阻的大小，達成調整電路上電阻 

大小的功能．  

實驗開始時，電池尚未接上迴路，彈簧 

靜止時較原長多出了 3 cm；隨後接上電池並 

通以 1Ａ電流，當磁鐵達靜力平衡時，測量 

彈簧長度較原長多出了 5 cm．   

若將電池正負極反接，移動可變電阻的 

滑點Ｅ ，當磁鐵再度達靜力平衡後，測量 

彈簧長度較原長只多了 2 cm，已知螺線管與磁棒間之磁力量值和迴路中的電流 

成正比， 如此推論上述過程中滑點Ｅ 移動的方向為何？ 電流為多少安培？ 

(A)向Ｂ移動，電流為 0.5 A          (B)向Ｂ移動，電流為 0.2 A  

(C)向Ｆ移動，電流為 2 A            (D) 向Ｆ移動，電流為 3 A  

(E)向Ｆ移動，電流為 0.5 A  

 

9.  如圖在 x 軸上有一向右行進的橫波。其中甲、乙、丙為 

該處介質的平衡位置，當位於甲的質點有正向最大位移時， 

位於乙、丙處二質點恰在平衡位置；經過 0.1 s 後，位於甲 

的質點在平衡位置，而乙質點有負向最大位移，丙質點有 

正向最大位移。若此橫波波速為 30 m/s，求此橫波波長為多少公尺？ 

(A)1 (B)2 (C)3 (D)4 (E)5  

 

 

10. 經由「虎克定律實驗」，各別測量Ｐ、Ｑ兩彈簧伸長量與受力（F – x）關係，如圖 a。
設計一木塊夾置於Ｐ、Ｑ兩彈簧中間，並擺放於一凹槽內，凹槽底部為光滑的水平

面，置於凹槽內的Ｐ、Ｑ兩彈簧在未施力下皆為原長狀態。今施一水平力欲將該木塊

向左移動 8公分，如圖 b 所示，試問所需最小水平力為多少公克重？ 

 

           (圖 a)                      (圖 b)       

(A)22 (B)31 (C)15 (D)24 (E)10  
 

11. 在位置O放置一凸透鏡，且其位置Ｏ恰位於凸透鏡之鏡心，如圖所示， 

今在透鏡前放置 A 處的物體可成實像於 B 處。 

    欲藉由移動物體或更換凸透鏡但不改變 

透鏡位置，使其成實像仍在原處且新的實像較 

原本的大；若新形成的實像符合上述，則有關 

物體新位置、更換透鏡的性質，下列敘述何者可符合上述條件？ 

(A)須換焦距較大之透鏡，並將物體向右移     

(B)須換焦距較小之透鏡，並將物體向右移  

(C)須換焦距較小之透鏡，並將物體向左移  

(D)須換焦距較大之透鏡，並將物體向左移  

(E)以上方法均無法得到較大之實像  

 

12. 如圖線路中，兩燈泡 A、B原來皆可正常發光， 

後來因線路上某元件損壞，以致 A燈泡變亮、 

B燈泡變暗，則可推論是哪個電阻燒壞？ 

(A)R1 (B)R2 (C)R3 (D)R4 (E)R1 與 R2  

 

13. 有一放置在點光源平面鏡前 d處，且在光源後方 d處 

有一牆壁，如圖所示，若此平面鏡的面積為 a，則經由 

平面鏡反射之光線照射到牆上的面積為何？ 

(Ａ) a (Ｂ) 2a (Ｃ) 3a (Ｄ) 4a (Ｅ) 9a。 
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14. 如圖所示，重量W的物體繫在兩根等長細繩 OA、OB 上， 

細繩的 A 端、B 端掛在半圓形的支架上。若固定 A 端的位置， 

將OB 的 B 端沿半圓形支架，從水平位置逐漸移至 C 位置的過程中， 

下列何者正確？ 

(A)OB繩上的張力逐漸減小         (B)OA繩上的張力先減小後增大 

(C)OB繩上的張力先減小後增大     (D)OA繩上的張力先增大後減小 

 

15. 小明和小華兩位同學欲將一個長方體的木箱等速抬上樓， 

假設搬抬時長方體側面最下端連接之對角線與 

水平線夾角為 60°，長方體底面與階梯下方斜面 

平行，階梯下方斜面與水平面夾角為 45°． 

兩位同學施以木箱的力皆鉛直向上，如圖所示， 

重力作用於木箱的幾何中心，則小明、小華 

兩人施與木箱的作用力比值為何？ 

(A) 1 (B) √	2	 (C)√	3	 (D)(	!
%
		 (E)(	!

"
		  

 

16. 一物體質量為 m，只受重力的情況下，由高處自由落下的過程，有關該物體的 
動能 K和位能 U 隨高度 h 與時間 t 之變化關係圖形，下列何者為非？  
（假設地面的重力位能為零） 

(A)  (B)  (C)  (D)  (E)  

 

 

17. 一光線入射兩平面鏡，其面對面相交成 35°角， 

如圖所示，經鏡面 4次反射後其偏向角為何？ 

(A)35° (B)70° (C)105° (D)140° (E)175°  

 

° 

 

 

 

 

 

 

18. 三個小球 A、B、C 球質量分別為 m、3m、2m，A 球以細繩	𝑇!	 
繫於天次花板上，下方以繩細	𝑇" 連接Ｂ球，Ｂ球下方以彈簧 

連接Ｃ球，如圖所示，重力加速度量值為 g，彈簧之彈性常數為 k， 

懸掛於天花板，原先處於靜力平衡狀態。 今以剪刀將 A 球與 

天花板間之細繩剪斷，則剪斷瞬間，有關小球所受作用力 

與加速度下列何者正確？ 

（提示：剪斷瞬間，由於 A、B 球有細繩相連，故有相同運動型態） 

(A)細繩		𝑇"		作用力量值為 3mg        (B)彈簧作用力量值為 2mg   

(C)細繩		𝑇!		作用力量值為 mg         (D)彈簧施於Ａ球作用力方向向下  

(E)細繩		𝑇!		作用於Ｃ球的力方向向上．  

 

 

二 、多選題( 36%，12 小題，每題 3 分，錯一個選項倒扣 1/5 題分) 

19. 一個無風雨的夜晚，曉高到新北市的新月橋欣賞美麗的葫蘆倒影光雕秀，新月橋主橋

段有 300公尺，分成兩個大小比例為 1比 4的圓弧型拱橋，長度分別為 200公尺及 100
公尺，拱高分別為 50公尺及 25公尺．最大特色是以「不對稱雙鋼繫拱橋」設計，是
國內雙跨距最長的鋼拱橋；新月橋串接板橋 435藝文特區與新莊廟街、串連大漢溪兩
岸自行車道，連結了兩地觀光人潮．新月橋身純白，總長 725公尺、高 65公尺、寬 8
公尺，曉高在溪畔欣賞平靜水面上新月橋的倒影，則下列各項的敘述，何者正確？  

(A)在水面上所見橋的倒影為縮小虛像  
(B) 水面上所見橋的像是光經水面反射的現象  
(C)水面所見的橋為光進入水面產生折射的結果  
(D)曉高會觀察到橋與橋的倒影鉛垂距離為橋離地面之高  
(E)光由空氣折射到水中時，速率會變慢．  
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20. 在雙線道的公路上，貨車與汽車一開始相距 S， 

兩車同時同向運動，如圖所示，貨車在前方起始 

速度為零、加速度量值為 𝑎"（方向向右） 

做等加速運動。汽車在後面初速為 𝑣*、加速度 

量值為	𝑎!（方向向右）的等加速運動， 

為簡化問題兩車車身體積忽略不計， 

則下列敘述哪些正確？  

(A)若 𝑎! = 	𝑎"，貨車、汽車兩車會相遇一次  

(B)若𝑎! < 𝑎"，貨車、汽車兩車可能不相遇  

(C)若 𝑎! < 𝑎"，貨車、汽車兩車可能相遇一次  

(D)若 𝑎! < 𝑎"，貨車、汽車兩車可能相遇兩次  

(E)若𝑎! > 𝑎"，貨車、汽車兩車可能不相遇  

 

21. 白光通過玻璃製成的三稜鏡時，由於不同色光在玻璃中的光速不同， 

折射後偏折的角度也不同，產生色散現象。請問下列有關色散的敘述， 

哪些正確？  

(A)在空氣中的不同色光波速皆相同  

(B)不同色光以相同角度由空氣中射入三稜鏡時，頻率愈大者，偏折角度愈小  

(C)不同色光以相同角度由空氣中射入三稜鏡時，波長愈大者，三稜鏡中的折射角愈小 

(D)不同色光由空氣中射入三稜鏡時，頻率不變  

(E)海水為藍色的原因是色散現象  

 

22. 下列有關光的現象，哪些正確？  

(Ａ)光徑具有可逆性  

(Ｂ)從水面上斜視水中的物體時，所見物體在水中的虛像比實際更遠離水面  

(Ｃ)在許多公路上的急轉彎處，常設立一凸面鏡而非平面鏡或凹面鏡，其目的在 

提供駕駛更寬的視角以觀看他方來車  

(Ｄ)因為大氣的折射作用，將使我們看到日出和日落的時刻都會提前  

(Ｅ)雨過天晴，在太陽位置相對的天空處，有時會出現虹及霓，在虹的色彩中， 

紅色的仰角比紫色的仰角大。 

 

23. 甲、乙兩木塊並排置於水平桌面上，質量分別為 3 kg 與 5 kg，如圖 c 所示右側施一作

用力 36 N於乙木塊，左側施一作用力 4 N於甲木塊． 已知兩木塊與平面間的動摩擦

係數為 0.2，靜摩擦係數為 0.4，重力加速度 g＝10 m/s
2
，下列敘述哪些正確？ 

 

 
（補充說明：物體受摩擦力與外力之間的關係可以參考圖 d，當物體由靜止轉為恰開始 

移動時所受靜摩擦力為最大值，此時最大靜摩擦力量值為 𝑓!"# = 𝜇$𝑁， 
其中𝜇$為靜摩擦係數，Ｎ為正向力；當物體運動過程中所受摩擦力為動摩擦 

力 𝑓% = 𝜇%𝑁，其中𝜇%為動摩擦係數，Ｎ為正向力） 

          

                (圖 c)                                  （圖 d）   

(A)兩木塊加速度為 2 m/s
2
               (B)兩木塊所受的摩擦力為 16 N  

(C)甲木塊受摩擦力方向向左            (D)甲木塊摩擦力量值為 12 N   

(E)兩木塊間的作用力為 16 N  

 

24. 下列有關「熱傳導」與「熱對流」的敘述，何者正確？  

(Ａ)冬天時，金屬製的門把與木制的門板以手觸摸，感覺前者較冷， 

所以門把的溫度較低  

(Ｂ)液體與氣體主要以「對流」方式傳播熱能，並不具有「傳導」能力  

(Ｃ)烈日下，隔馬路視物，所看到的景物會扭曲，這是熱對流的現象  

(Ｄ)黑色物體較淺色物體容易吸熱，這是熱傳導的現象  

(Ｅ)滑翔翼是利用熱對流原理獲得向上的推力。 

 

25. 遊樂園中的遊樂一項設施「天女散花」，是以繩索和圓環連接座椅，繞著中央的轉軸 

旋轉，如圖所示．不考慮空氣阻力的影響，當此設施以等速率旋轉時，觀察其中 

一個座椅，試問下列敘述何者正確？ 
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𝑓!"# = 𝜇$𝑁 

𝑓% = 𝜇%𝑁 



(A)等速率旋轉時，鉛直線夾角愈大，座椅對轉軸的轉速愈大  

(B)在固定轉速下，繩索愈長，座椅速率愈小   

(C)在固定轉速下，繩索長度與座椅速率無關 

(D)在固定轉速下，繩索與鉛直線的夾角會隨時間逐漸減少 

(E)等速率旋轉時，繩索張力的鉛直分量量值與方向固定不變 

 

26. 將斜角為𝜃的斜面放置於加速向上的電梯之中，電梯向上加速度 

為𝑎，另將物體放置於斜面上，如圖所示，若物體始終相對於 

斜面為靜止，則下列哪些正確？ 

(A)物體受力包含：斜面的正向力、地球的重力、 

斜面摩擦力和電梯地板給物體的力 

(B)斜面給物體的力（包含正向力和摩擦力）方向向上  

(C)加速度𝑎愈大，地球對物體的地吸引力愈大  

(D)加速度𝑎愈大，斜面對物體的摩擦力愈大  

(E)加速度𝑎不變下，𝜃愈大，斜面對物體的正向力愈大  

 

27. 分析一般非理想的電池，需考慮電池有內電阻為 r，假設該 

電池的電動勢 (經由化學能轉換成推動電荷的電荷勢能， 

即電池可提供的最大電壓)為𝜀，今將此電池連接一 

外部電阻 R形成簡單迴路，如圖所示， 

則下列敘述哪些正確？ 

(A)當電路上通有電流時，電池提供外部電阻的電位差小於電動勢  

(B)若外部電阻值 R增加，則電路上的電流值會減少  

(C)若外部電阻值 R增加，則電阻 R 兩端的電位差會增加  

(D)若外部電阻值 R增加，則電阻 R所消耗的電功率會增加  

(E)若內電阻 r 愈小，電池可使用愈久  

 

28. 在一橫軸上有一輕繩，繩上標記六個位置點 a、b、c、d、e、f ，相鄰間隔均為 1m，

繩上六個位置點可視為介質質點，用以分析討論繩波的傳遞，原先輕繩為平直靜止 

的狀態，即 a、b、c、d、e、f各質點均靜止在平衡位置． 今有一週期橫波以 1 m/s 

的速度由左向右傳遞過來，假設當 𝑡 = 0	s時，週期橫波洽抵達質點 a的位置， 

如圖所示，此時 a由靜止開始自平衡點向上移動，而當	𝑡 = 1	s 時，質點 a 第一次 

到達最高點，則在 4 s < t < 5 s這段時間內，下列敘述哪些正確？ 

      

(A)質點 c 的位置在平衡點下方，速度方向向下  

(B)質點 a的位置在平衡點上方，加速度方向向下  

(C)此橫波的波長為 2 m，頻率為 0.5 Hz   

(D)質點 f 目前仍靜止，尚未開始運動  

(E)若波速變為 2 倍，其餘條件不變，則橫波週期為 4 s   

 

29. 三個相同的輕彈簧 a、b、c原長均為 20 cm，彈簧質量可忽略不計，測量此彈簧 

受力時形變量對彈力量值的關係圖如左圖所示，今將此三個彈簧與 m、n小球連接 

（兩小球體積甚小，可忽略不計），當系統達成靜力平衡時，三個彈簧各別長度 

如右圖所示，分析各小球受力關係，選擇下列敘述哪些正確？

 

(A) a彈簧給 n小球的作用力向上           (B) b彈簧給 m 小球的作用力向下    

(C) b彈簧給 m 小球的作用力量值為 8 gw    (D) c彈簧給 m 小球的作用力為零 

(E) n小球的質量為 8 g   

 

30. 一平台車在水平面上向右作等加速運動。平台車上 

有一質量為 m 的棒子，一端靠在平台車的地板上， 

並始終保持 45°的傾斜角，重力加速度為 g， 

則下列敘述何者正確？ 

(A) 棒子所受合力為零      

(B) 棒子給平台車的正向力量值為 mg，方向向上 

(C) 台車給棒子間的摩擦力量值為 mg，方向向右 

(D) 台車的加速度量值為 g   

(E) 平台給棒子的力(正向力與摩擦力的合力)方 向由棒子底端指向棒子重心． 

 

【尚有試題，第 5 頁，共 6 頁】 



三 、手寫題 (19% ) ，請將答案寫在答案卷上 

第 1 題. 有一電路圖如圖所示，其中理想電池的電壓為 V  

(無內電阻)、流過的電阻 R1 的電流為 I1， 

流過的電阻 R2 的電流為 I2，其中 I1、I2、R1、R2未知， 

其餘電阻與其流過電流如圖所示．試回答下列問題： 

(1) 電阻5Ω兩端的電位差為何？         

       ( 2 分，需寫出計算過程，否則不予計分)  

(2) 電流 I 1 與電流 I 2，其值各為何？   

(各 1 分，需寫出推理過程，否則不予計分)  

(3) 電阻 R 2 為何？與 電阻 R 1 的電功率為何？    

  (各 1 分，需寫出推理過程，否則不予計分) 

(4) 理想電池的電壓為 V  為何？       

         ( 2 分，需寫出推理過程，否則不予計分) 

 

 

 

 

第 2 題. 小瑜欲在實驗室中做牛頓第二運動定律的實驗，他將 

質量為 m、2m、3m 的三個物體放置於水平桌面 

（此三個物體與接觸面間的材質相同，故摩擦係數相同）， 

施以作用力並測量之，分別測量出三個物體的加速度 

與作用力量值的關係，將實驗數據會製成 XY圖 

以分析實驗結果，若要預測實驗結果， 

下列三個物體之作用力對加速度的關係圖， 

何選項較為合理？（2 分，若未說明原因此處不給分），說明判斷的原因．（3 分） 

 

 

第 3 題. 下圖為一顆質地均勻正球形的玻璃珠，半徑為 𝑟，珠內有一個小斑點 A，若已知

小斑點Ａ與球心Ｏ 實際距離為 𝑎 ，以𝑂𝐴6666線段延伸畫出𝑀𝑁:⃖::::⃗軸線，試回答列問

題： 

(1) 觀察者在空氣中以Ｍ 側觀察玻璃珠內斑點位置，其觀察到的位置比實際位置 

近還是遠？       （此題 2 分，必須說明原因和搭配畫圖敘述，否則不予計分） 

(2) 觀察者在空氣中以Ｎ 側觀察玻璃珠內斑點位置，其觀察到的位置比實際位置 

近還是遠？       （此題 2 分，必須說明原因和搭配畫圖敘述，否則不予計分） 

  (3) 若將玻璃珠置於水中，觀察者改以由水中觀察斑點位置，上述兩小題觀察到的位置

會如何改變？    （此題 2 分，必須說明原因和搭配畫圖敘述，否則不予計分） 

提示：光由空氣中折射入玻璃中的折射角 比 由空氣折射入水中的折射角還要小． 
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